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Indledning 

I alt 7.251 medlemmer af MA har i løbet af 2022 fået tilsendt et spørgeskema om, hvor og hvordan de 

er gået i job. 551 var dimittender, som ikke havde meldt sig ledige efter endt uddannelse, mens de øv-

rige 6.700 personer var ledige, som frameldte sig jobcentret.  

2.140 personer har udfyldt spørgeskemaet, hvilket giver en svarrate på knap 30%.  

2.068 personer har i spørgeskemaet markeret, at de er gået i job. De øvrige er blevet selvstændige eller 

er blevet frameldt jobcentret som ledige af andre årsager. Det følgende baserer sig på de medlemmer, 

der er gået i job.  

Repræsentativitet 

Undersøgelsen er testet for repræsentativitet på flg. områder: region, køn, alder, dimittend/erfaren, 

fagområde, de fem største fag samt uddannelsessted. Undersøgelsen er ikke repræsentativ på to områ-

der: Der er i svargruppen en lille overvægt af kvinder (kvinderne udgør 69% af populationen, men 

72% af svargruppen) – og af personer over 40 år (gruppen over 40 år udgør 25% af populationen, men 

28% af svargruppen). Da forskellene er så forholdsvis små, har vi vurderet, at det ikke har væsentlig 

betydning for resultatet. Undersøgelsen er repræsentativ på de øvrige områder.  

Statistisk usikkerhed 

I denne undersøgelse er den statistiske usikkerhed for resultater målt på hele svarpopulationen mak-

simalt 2 pct.point ved et konfidensniveau på 95%. Handler resultatet om en delmængde af svarpopu-

lationen, er usikkerheden som udgangspunkt på maks. 3 pct.point – i tilfælde, hvor den er større, gø-

res der opmærksom på dette.  
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Konklusioner 

• Projektarbejde har overhalet undervisning  

I alle de år, vi har lavet denne undersøgelse, har jobfunktionen undervisning været den største. 

I år ligger projektarbejde øverst (16%). Næststørst er kommunikation (15%) og først på den 

tredje plads finder vi undervisning (14%).  

• Fire ud af fem får job med akademisk indhold 

Grupperne ’Akademisk arbejde’, ’Ledelse’ samt ’En kombination af akademisk og ikke-akade-

misk arbejde’ lagt sammen betyder, at i alt 81% har fået et job, hvor de bruger deres akademi-

ske kompetencer.  

• Kombinationsjob 

Hver femte har fået et job, der kombinerer akademiske og ikke-akademiske arbejdsopgaver. 

De oftest forekommende akademiske opgaver inden for denne jobtype er kommunikation, pro-

jektarbejde og administration.  

• Fire ud af fem har haft tidsbegrænsede ansættelser  

Mange af MA’s medlemmer går vejen ad et par løse ansættelser, inden de opnår en fastansæt-

telse. Blandt undersøgelsens svarpopulation havde 82% tidligere oplevet at være tidsbegrænset 

ansat. Det er især inden for bestemte brancher, der er mange tidsbegrænsede ansættelser for 

denne type medlemmer (der går i job fra ledighed eller direkte efter endt uddannelse). Det 

gælder især arkæologi, universiteterne og gymnasieskolen.  

• Over halvdelen får job ved at søge en opslået stilling  

58% af MA’s medlemmer, der er gået i job i 2022, har fået job ved at søge på et opslået job. 

Hver femte får job via netværk.  

• Løntilskudsjob har effekt 

Blandt de medlemmer, der har været i løntilskudsjob, vurderer to ud af tre, at løntilskudsjob-

bet var medvirkende til, at de fik deres nye job. For virksomhedspraktik gælder det lidt over 

halvdelen.  

• Feedback på ansøgningsmateriale giver god effekt  

Hver tredje, der har taget imod MA’s tilbud om personlig feedback på ansøgning og cv, vurde-

rer, at dette var medvirkende til, at de landede jobbet.  

• Dimittender 

Fagrelevant studiejob har især betydning for humanister, samfundsfaglige kandidater og 

cand.pæd.er, som med dette har større chance for at få akademisk arbejde. Studiejobbet har 

derimod ingen betydning for de naturvidenskabelige kandidater, hvor fire ud af fem får akade-

misk arbejde, uafhængigt af studiejob. 
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Hvem er de – medlemmerne, der er gået i job i 2022? 

Uddannelse og uddannelsesniveau 

Primære fagområde, uddannelsesniveau, alder og dimittendstatus fordelte sig på denne måde: 

 

  

  

Som det fremgår af ovenstående, har 6% en ph.d.-grad eller højere. Der er dog stor forskel på de for-

skellige uddannelsesretninger. Den naturvidenskabeligt uddannede gruppe topper – her har hver 

femte (20%) en ph.d.-grad eller højere. For den samfundsvidenskabelige faggruppe er det 6%, blandt 

humanisterne 5%. Der var ingen med ph.d.-grad eller højere blandt medlemmer med pædagogisk 

overbygning i år.  

  

Humaniora

63%

Samfunds-

videnskab

14%

Natur-

videnskab

11%

Cand.pæd. 6%

Andet 4% It 2%

Fagområde

Kandidat

89%

Ph.d. eller 

højere 6%

Bachelor 5% Andet 1%

Uddannelsesniveau

25-34 år

61%35-44 år

19%

45-55 år

13%

Over 55 år 6% Under 25 år 2%

Alder

Dimittend

41%Erfaren

59%

Dimittend/erfaren
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Arbejdstype 

Lidt over halvdelen af dem, der gik i job i 

2022 (54%) oplyser, at de har fået akademisk 

arbejde, mens omkring hver fjerde (23%) har 

fået et job, der kombinerer akademisk og 

ikke-akademisk arbejde.  Når man hertil læg-

ger job inden for ledelse, betyder det, at fire 

ud af fem (81%) har fået job med akademisk 

indhold. 

Ufaglært arbejde er faldet fra 8,4% i 2021 til 

5,9% i 2022. Det kan bl.a. skyldes nedgangen 

i job som poder, smitteopsporer m.v. kombi-

neret med genoptøningen af det akademiske 

arbejdsmarked. 

Andelen af akademiske job er steget med et 

enkelt procentpoint, det samme gælder ande-

len af kombinationsjob. 

Offentligt eller privat ansat 

Syv ud af ti af dem, der har fået akademisk job, er ansat i det offentlige. Det modsatte gør sig gældende 

for dem, der har fået kombinationsjob, dvs. job der ikke er på akademisk overenskomst, men alligevel 

har et vist indhold af akademiske opgaver i sig – her er syv ud af ti privatansat.  

De mest almindelige jobfunktioner for kombinationsjobbene er kommunikation, projektarbejde og 

administration.  

 

Akademisk 

arbejde 

54%

En kombination af 

akademisk/ikke-

akademisk 23%

Ledelse 4%

Mellem/kortudd

.-niveau 13%

Ufaglært 6%

Arbejdstype

69%

30%

35%

56%

26%

31%

70%

65%

44%

74%

Akademisk

Kombinationsjob

Ledelse

Mellem/kortudd

Ufaglært

Offentligt eller privat ansat - ud fra jobtype

Offentligt ansat Privat ansat

Jeg accepterede, at ansættelsen var på HK-overenskomst, da jeg gerne ville prøve at være ansat i et 

ministerie. Jeg forventer snart at tiltræde en stilling på samme kontor i en AC-overenskomst. 

Bachelor naturvidenskab, IT-koordinator 
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Ansættelse 

Offentligt-privat 

Lidt over halvdelen af MA’s medlemmer er i 2022 blevet ansat i det offentlige, mens lidt færre har fun-

det ansættelse i det private. Andelene rykker sig kun lidt fra år til år.  

 

Fast eller tidsbegrænset ansættelse 

Lidt over halvdelen er blevet fastansat, og tilsvarende har knap halvdelen fået en tidsbegrænset ansæt-

telse, som grafen ovenfor viser.  

2022 er det første år i den tid, vi har målt, hvor andelen af fastansættelser er større end andelen af 

tidsbegrænsede ansættelser (dog har fordelingen i alle år ligget omkring fifty-fifty).  

Der er ingen statistisk forskel på dimittender og erfarne, mænd og kvinder, eller på personer over eller 

under 40 år. Til gengæld er det mere sandsynligt at blive fastansat inden for den private sektor – her 

får 61% en fastansættelse – end inden for det offentlige – her er det kun 43%.  

  

Offentligt 

ansat

54%

Privat ansat

46%

Offentligt/privat ansat

Fastansat

51%
Tidsbegrænset 

ansat

49%

Tidsbegrænset/fast ansat

Jeg har tre deltidsjobs. 1: underviser i hu-

manitær organisation, timelønnet. 2: koor-

dinator i frivillig social organisation, fastan-

sat. 3: koordinator i frivillig social organisa-

tion, tidsbegrænset stilling.  

Cand.pæd. i pædagogisk psykologi 

6 måneders kontrakt til en start, da de al-

drig har haft en som mig ansat før. Jeg skal 

genforhandle kontrakt i start maj, men det 

ligner en fastansættelse. 

Kandidat i international kommunikation 

og relationer, ansat som marketingkoordi-

nator i ingeniørvirksomhed 
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Det er ikke ualmindeligt for MA’s med-
lemmer, at vejen til et fast job går igen-

nem en eller flere tidsbegrænsede an-

sættelser. For at kortlægge omfanget har 

vi i år derfor spurgt om tidligere tidsbe-

grænsede ansættelser. Det viser sig, at 

fire ud af fem har været omkring mindst 

én tidsbegrænset ansættelse. Kun 18% 

angiver, at de udelukkende eller pri-

mært har haft fastansættelser. 

Blandt dem, der er blevet fastansat i de-

res nye job, er det dog 25%, der angiver, 

at de også tidligere udelukkende eller 

primært har været fastansat. 

 

Brancher og tidsbegrænsede 

ansættelser 

Der er stor forskel inden for de forskellige brancher ift. brugen af tidsbegrænsede ansættelser. Grafen 

neden for viser et gennemsnit for udvalgte brancher for de seneste fem år. Tal i parentes er den stati-

stiske usikkerhed i pct.point for den enkelte branche. Når vi vælger at se på gennemsnittet over fem 

år, er det for at få tilstrækkelig volumen. Resultatet rykker sig ikke nævneværdigt fra år til år.  

 

 

Arkæologi/Museer/arkiver, Universiteter (her fratrukket ph.d.er og post.doc’er, der jo per se er tids-
begrænsede stillinger) samt de gymnasiale uddannelser er blandt de brancher, der fastansætter 

mindst. Størst er chancen for en fastansættelse i it-branchen, kommunikationsbranchen, Pharma eller 

i ministerierne/styrelserne/staten.  

  

1 tidsbegrænset 

job 28%

2 tidsbegrænsede 

job 19%

3 eller flere 

tidsbegrænse

de job 28%

Kombination 

faste og 

tidsbegrænsede 

job 7%

Udelukkende været 

fastansat tidligere

18%

Tidligere tidsbegrænsede ansættelser

80%

67%

63%

60%

47%

43%

41%

32%

32%

22%

20%

33%

37%

40%

53%

57%

59%

68%

68%

78%

IT (4)

Kommunikationsbranchen (5)

Pharma/Biotek/Medico (6)

Ministerier/Styrelser/Staten i øvrigt (3)

Kommuner/Regioner (3)

Kultur/Bibliotek/Forlag/Medier (4)

NGO'er og interesseorganisationer (4)

Gymnasiale uddannelser (3)

Universiteter - fratrukket ph.d. og postdoc (3)

Arkæologi/Museer/Arkiver (4)

Ansættelsesform - udvalgte brancher - gennemsnit 2018-2022

Fastansat Tidsbegrænset ansat
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Der er stor forskel på, hvordan medlemmerne vurderer deres tidligere tidsbegrænsede job. For nogle 

har det været en vej til en fastansættelse samme sted. For andre en måde at afprøve forskellige jobom-

råder eller have et midlertidigt job i en kortere periode, hvor det ikke var muligt at finde noget inden 

for eget område. Men for en stor gruppe er de tidsbegrænsede job et ikke-ønskværdigt vilkår i deres 

branche og en kilde til usikkerhed og stress, og flere føler, at de bliver udnyttet. 

 

  

Jeg har nu, siden jeg afsluttede min ph.d. i 

2010, endnu ikke haft et fast job. Kun tids-

begrænsede ansættelser. Det er dybt fru-

strerende og betyder meget stress altid at 

skulle være på udkig efter det næste job. 

Min nuværende ansættelse er også tidsbe-

grænset, og kun til oktober. 

Ph.d. i historie, projektmedarbejder 

Jeg har nok haft 30-50 projektansættelser 

igennem de sidste ni år. Bare i år har jeg 

haft fem. De har været på et sted mellem 

14 dage og 6 måneder ad gangen. Jeg har 

kun været fastansat et år i min tid. Det er 

ikke ualmindeligt i arkæologien, desværre. 

Cand.mag. i forhist. arkæologi, arkæolog 

27 gymnasier har jeg på mit brutto cv i de 

sidste 30 år. Derudover folkeuniversitetet, 

højskoler, sprogskoler og folkeskoler. 

Mag.art. i filosofi, lektor/vikar 

Jeg har igennem årene haft forskellige vi-

kariater, der alle ledte til faste stillinger - 

men jeg tog ikke imod alle faste tilbud. Jeg 

synes, det er en dejligt uforpligtende måde 

at undersøge et arbejdsområde på. 

Cand.mag. i spansk, vejleder 

Jeg var ansat i en fast stilling i 24 år. 

Så fik jeg en 1-årig ansættelse. Der 

hvor jeg er nu, bliver jeg ansat et år ad 

gangen. Suk. Det er ulykkeligt. Har 

måtte opsige min lønsikring. 

Cand.mag. i engelsk, gymnasielærer 

 

Jeg har aldrig været fastansat. Jeg blev kan-

didat i biologi i 2002. Det er forfærdeligt, at 

det skal være sådan… 

Ph.d. i biokemi, gymnasielærer 
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Brancher 

De største brancher for MA’s medlemmer ligger fortsat inden for den offentlige sektor.  

 

 

Jobfunktioner 

Nedenstående figur viser et beregnet gennemsnit af fordelingen af jobfunktioner for alle, der gik i aka-

demiske job eller i kombinationsjob i 2022.  

 

14%

12%

9%

9%

8%

8%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

Kommuner/Regioner m.v.

Universiteter

Andet

Gymnasiale udd.

Statslige arbejdspladser

Kultur/Bibliotek/Forlag/Medier

NGO'er og interesseorg.

Folkeskoler, sprogskoler og lign.

IT

Konsulentbranchen

Detail/Engros

Arkæologi/Museer/Arkiver

Sundhed

Kommunikationsbranchen

Pharma/Biotek/Medico

Branche 2022

16%
15%

14%
11%

7%
6%

4%
4%

4%
3%

2%
2%
2%

2%
2%
2%

1%
1%

Projektarbejde
Kommunikation

Undervisning / pædagogik
Administration

Analyse
Forskning

Kulturformidling
IT

Vejledning
Salg / marketing

HR
Ledelsesbetjening

Organisationsudvikling
Produktudvikling / RD

Andet
Socialt arbejde / psykologi

Kvalitetssikring / GMP
Ledelse

Jobfunktioner 



Vejen til jobbet 2022, side 10 
 

 

Magistrenes A-kasse 
Maj 2023 

Sammenligner man med 2021, springer det i øjnene, at undervisningsområdet er faldet ganske meget. 

I 2021 var det 11% af de medlemmer, der gik i job, som fik job inden for branchen ’Gymnasiale uddan-
nelser’ – i 2022 er tallet på 9%. Tilsvarende udgjorde ’Undervisning’ 18% af jobfunktionerne i 2021, 
men kun 14% i 2022. Kigger man på de seneste fem år, bliver udviklingen tydelig.  

Nedenstående graf viser udviklingen for de fire største jobfunktioner. Den samlede, gennemsnitlige 

andel af jobfunktionerne for årene 2018-2022 er: undervisning (18%), projektarbejde (16%), kommu-

nikation (11%), administration (11%). 

 

Som man kan se, ligger jobfunktionerne projektarbejde og administration stabilt hen over årene. Der-

imod ser det ud til, at undervisning er på vej ned, mens kommunikation er på vej op.  

Undervisning havde i denne femårsperiode sin højeste andel i 2018 (23%) og har, bortset fra i året 

2021, oplevet et fald ned til nu 14%. Kommunikation har set en jævn stigning i perioden fra 8% i 2018 

til 15% i 2022.  

Søgemetoder 

Næsten seks ud af ti af MA’s medlemmer har i 2022 fået deres nye job efter at have søgt på et opslået 

job. Bemærk, at der bliver spurgt til personens vurdering af, hvilken ansøgningsmetode der var den 

primære. Der kan således godt have været flere søgemetoder i spil til samme job.  

Udvalgte jobfunktioner 
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De 15 %, der har svaret ’Andet’, har fået mulighed for at uddybe dette svar med nye valgmuligheder. 

Her er fordelingen for ’Andet’ (statistisk usikkerhed: 5 pct.point): 

 

Som det ses, har det stor betydning at have kontakt til en virksomhed i forvejen, fx fordi man har væ-

ret ansat der tidligere eller har været i studie-/virksomhedspraktik, løntilskud, haft specialesamar-
bejde eller lign. Samlet tegner virksomhedskontakt sig i 2022 for mere end halvdelen af ’Andet’.  

 

 

58%

20%

6%

15%

Søgte opslået job

Via netværk

Søgte uopfordret

Andet

Søgemetode 2022

19%

14%

11%

10%

9%

7%

6%

5%

5%

5%

4%

2%

2%

1%

Viksomheden kendte mig

Andet

Headhuntet

Genansættelse, forlænget m.v.

Via virksomhedspraktik

Via studiejob

Via vikarbureau el. lign.

Via ansættelse med løntilskud

LinkedIn

Akademikerkampagnen, MA…
Via speciale, studiepraktik el lign.

Jobmesse el. lign.

Forskningsmidler

Ph.d.-stipendiat

Søgemetode: Andet

Var på kursus for ledige hvor jeg 

søgte kommunal praktikplads. Praktik 

førte til løntilskud førte til projektan-

sættelse. På kurset for ledige hørte 

jeg, at dette er en normal pipeline for 

folk, der arbejder i det offentlige, hvil-

ket jeg ville ønske, at jeg havde fået 

at vide noget tidligere. 

Cand.comm., proceskonsulent 

Via Lead the Talent, hvor jeg løste en case for 

virksomheden i en form for praktik. Efterføl-

gende fik jeg en løntilskudsstilling som projekt-

leder, og da den udløb, blev jeg fastansat som 

driftschef. Det var overhovedet ikke her, jeg 

regnede med at skulle være. Men det er rigtigt 

spændende og sjovt. Jeg kan dog ikke se mig 

selv i det på lang sigt. 

Cand.mag. i spansk, driftschef 
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Netværk 

Lidt flere end halvdelen af dem, der er gået i job i 2022, har brugt deres netværk i jobsøgning.  

Blandt dem, der rapporterer at have brugt deres netværk, er netværk samtidig topscorer, når man 

spørger til, hvad der har hjulpet dem til at få jobbet. Mere end 60% af dem, der har brugt deres net-

værk, svarer, at netværket var en hjælp ift. det helt konkrete job, de har fået.  

 

 

 

 

Aktivering 

2020 og 2021 var præget af corona-situationen, og det slår fortsat igennem i 2022. Det har bl.a. bety-

det, at færre er blevet aktiveret. Andelen har i ’normale år’ ligget på omkring 50%. I 2020 faldt ande-

len til 37%, og i 2021 helt ned til 29%. I 2022 er tallet 31%. En anden årsag til, at færre bliver aktiveret, 

er givetvis, at ledighedsprocenten aktuelt er lav, så flere hurtigere går i job og derfor ikke ’når’ at 
komme i aktivering.  

Det følgende ser kun på den gruppe, der har været i aktivering i ledighedsperioden. 

I figuren på næste side viser den blå søjle, hvor stor en andel af de aktiverede, der har deltaget i de for-

skellige aktiveringsformer. Den enkelte kan have været i flere aktiveringer, derfor vil andelene opsum-

meret give mere end 100%. Den røde søjle ved siden af viser, hvor stor en del af deltagerne, som efter-

følgende har svaret, at den pågældende aktivering har hjulpet dem til at få det job, de har fået. 

Mødte en meget gammel bekendt fra 

et tidligere frivilligt arbejde. Jeg 

spurgte, om han havde arbejde til mig. 

Han sagde, ja, vi mangler vikarer. Efter 

5 uger som vikar blev jeg tilbudt fast 

arbejde.  

Cand.mag. i pædagogik,  

behandler/underviser 

Min chef i virksomhedspraktikken gjorde alt for 

at beholde mig, men der var ikke plads i samme 

afdeling. Så satte han en samtale op med et 

brand i huset sidste dag af min praktik, og så fik 

jeg jobbet og kan stadig være en del af huset og 

se mine gamle kollegaer fra tid til anden. 

Cand.mag. i sprogpsykologi,  

project- & marketing manager  

Det, der hjalp mig mest, var faktisk et vi-

kariat. Herigennem fik jeg skabt mig et 

netværk, som landede mig mit nuvæ-

rende job. 

Cand.mag. i historie, Quality Professional 
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Godt halvdelen af de aktiverede 

har således deltaget i et vejled-

ningsforløb, men kun 15% af delta-

gerne vurderede efterfølgende, at 

vejledningsforløbet havde hjulpet 

dem til jobbet. Det skal dog be-

mærkes, at et vejledningsforløb 

ofte leder videre til en af de øvrige 

aktiveringsformer.  

Hver femte (22%), der gik i job i 

2022, havde fået opkvalificering i 

løbet af deres ledighedsperiode. 

Knap halvdelen af dem (44%) vur-

derede efterfølgende, at opkvalifi-

ceringen hjalp dem til at få jobbet.  

Virksomhedspraktik er en meget 

brugt aktivering. 62% af dem, der 

gik i job i 2022, og som havde væ-

ret i aktivering, havde været i virk-

somhedspraktik. Dette svarer til 

tidligere år. Godt halvdelen vurde-

rer, at praktikken hjalp dem ift. at få det konkrete job.  

Størst effekt har – i lighed med tidligere år – løntilskudsjob. Knap hver femte kommer i løntilskudsjob 

(11% i offentligt løntilskudsjob plus 8% i privat). Af dem, der har været i løntilskudsjob, vurderer to 

tredjedele, at løntilskudsjobbet hjalp dem til jobbet.  

  

Jobbet, jeg er i nu, er et 

barselsvikariat, et sted jeg 

havde været i virksom-

hedspraktik. De kontak-

tede mig med det samme, 

de fik stillingen, og så blev 

jeg indkaldt til en uformel 

samtale, og så begyndte 

jeg. 

Cand.scient. i biologi,  

fuldmægtig i en kommune 

51%

22%

62%

19%
15%

44%

53%

64%

Effekt af aktivering ift at få job

Andel af aktiverede, som har deltaget i denne type aktivering

Andel deltagere, som vurderer, at aktiveringen hjalp dem i job

Jeg startede et kursus i jobcenteret, som handlede om at lede 

efter virksomhedspraktik. Kom i virksomhedspraktik i denne 

virksomhed. De havde sådan set ikke helt råd til at have mig 

ansat på dette tidspunkt, så derefter startede jeg i løntilskud. I 

løntilskuddet arbejde vi os frem til at tjene nok penge ind, så 

virksomheden havde råd til at have mig, samtidig med, at jeg 

fik nye kompetencer og forbedrede nuværende kompetencer. 

Da løntilskuddet var ovre, havde jeg alle de kompetencer, jeg 

skulle bruge for at have ansvaret for de opgaver, jeg sidder 

med. Jeg gjorde mig uundværlig allerede under praktikken, så 

der er hele vejen igennem blevet arbejdet hårdt for, at jeg 

kunne få en fast stilling - både af mig og mine chefer. 

Cand.mag. i engelsk, Content Manager 
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Hjælp og støtte 
Som ledig får man hjælp og støtte mange steder fra. Der er de lovpligtige samtaler og aktiveringen. 
Der er MA’s frivillige tilbud: workshops om jobsøgning, temamøder om arbejdsmarkedet, karriere-

samtaler og individuel feedback på ansøgningsmateriale. Og hertil kommer de mere uformelle, der fx 
kommer fra det professionelle og personlige netværk.  

Vi har spurgt den enkelte, hvad der har hjulpet dem ift. det konkrete job, de har fået. Det var muligt at 

give flere svar. Søjlerne viser kun de medlemmer, der har deltaget i den pågældende aktivitet. Søjlen 

for Løntilskud dækker således kun medlemmer, der har været i løntilskud. Søjlen for Samtaler med 

jobcentret dækker derimod alle, da alle er forpligtet til at deltage i disse samtaler.  

Søjlerne viser, hvor stor en del der vurderer, at den pågældende aktivitet hjalp dem ift. at få det kon-

krete job, de har fået. 

 

64%

58%

53%

44%

36%

35%

32%

25%

25%

15%

10%

9%

9%

Løntilskudsjob (aktivering)

Studiejob (kun dimitender)

Virksomhedspraktik (aktivering)

Opkvalificerende kurser/uddannelse (aktivering)

Feedback på ans/cv fra MA (frivilligt tilbud)

Eget netværk

Studiepraktik/specialesam m.v. (kun dimitender)

Karrieresamtaler med MA (frivilligt tilbud)

MA's workshops om jobsøgning (frivilligt tilbud)

Vejledningsforløb (aktivering)

MA's temamøder om arbejdsmarkedet (frivilligt tilbud)

Samtaler med jobcentret (lovpligtige)

Velkomst-/rådighedssamtaler med MA (lovpligtige)

'Effekt' af forskellige typer støtte og hjælp 2022 

Jobcentret hjalp mig ved at gøre opmærksom på min ret til at komme på et 

kursus på positivlisten (generel ret i 2021 pga. corona). Kurset "kvalificerede" 

til at arbejde inden for beskæftigelsesområdet, hvilket jeg gør nu. Den virksom-

hedspraktik, jeg efterfølgende fandt, gav mig mere direkte erfaring med vejled-

ning af den målgruppe, jeg arbejder med nu. MA's webinarer/workshops var 

desuden med til at skærpe mit ansøgningsmateriale. Jeg er ikke ansat som aka-

demiker og ville gerne være bedre aflønnet, men er glad for at få erfaring. 

Cand.mag. i religion, koordinerende sagsbehandler 
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Særligt om dimittender  

Der er i år ingen signifikant forskel på andelen af dimit-

tender, henholdsvis erfarne, der går ud i akademiske job. 

For dimittenderne er andelen 56%, for erfarne 59%, men 

forskellen kan altså være tilfældig.  

Branchemæssigt går dimittenderne i lidt højere grad end 

de erfarne til job i it-branchen og konsulentbranchen – 

og i mindre grad til job inden for gymnasieskolen, folke-

skoler m.v. samt den kommunale verden.   

Godt hver fjerde (28%) fastansættes i deres første job ef-

ter endt studie. 

Bemærk, at det ikke har været muligt at se specifikt på de 

dimittender, der er gået direkte i job efter endt uddan-

nelse, da populationen er for lille. Vi ved derfor ikke, om 

disse medlemmer adskiller sig fra de øvrige dimittender.  

Særligt min personlige rådgiver hos MA gjorde et 

enestående arbejde. Han gav mig et solidt indblik i, 

hvilke kompetencer i min profil, der skulle fremhæ-

ves for at komme i betragtning inden for mit felt. 

Han var dygtig til at sætte helt konkret ind i mine 

ansøgninger og generelt vejlede mig om prioriterin-

ger og framing af min profil. Det tror jeg i sidste 

ende var stærkt udslagsgivende for, at jeg kom i be-

tragtning ved ansættelsesrunden på mit nuvæ-

rende arbejde. 

Cand.mag. i samfundsfag, gymnasielærer 

Jeg tilbød mig selv i virksomhedspraktik, da jeg søgte stillingen for mit nuværende job, for på den måde 

at stille mig selv bedre i puljen af ansøgere. Det havde den tilsigtede effekt, og jeg fik tilbudt stillingen 

en uge inde i virksomhedspraktikken. 

Cand.pæd. i it-didaktisk design 

Læringskonsulent, projektleder, underviser 

Jeg har været på et opkvalificeringsfor-

løb hos Camp Future, som handlede om 

forretningsudvikling. Her indgik en seks 

ugers praktik i en virksomhed. Selvom 

jeg ikke fik noget ud af min praktik i 

denne sammenhæng, så førte en dialog 

om projektets indhold med en personlig 

bekendt til ansættelse i hans virksom-

hed. 

Cand.mag. i engelsk, pressekoordinator 

og bibliotekar 

11%

6%
5%

7%
8%

15%

10%

7%

5%
4%

Udvalgte brancher 2022

Dimittender Erfarne
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Dimittender og studiejob 

Seks ud af 10 (59%) dimittender har haft fagrelevant studiejob. Yderligere en fjerdedel (25%) har haft 

ikke-fagrelevant studiejob, mens kun 16% ikke har haft studiejob.  

Som man kan se af figuren neden for, vurderer fire ud af fem (82%), der har haft fagrelevant studie-

job, at studiejobbet har haft stor eller nogen betydning for, at de efterfølgende fik det job, de fik.  Det 

samme gælder kun 41% af dem, der haft ikke-fagrelevant studiejob. 

 

Studiejobbet har også betydning for, hvilken type job man får efter endt uddannelse, som det ses af 

nedenstående figur. Forskellen er dog mindsket ift. tidligere år. Der er desuden forskel ift. uddannel-

sesbaggrund. For de naturvidenskabeligt uddannede gælder, at næsten fire ud af fem går direkte ud i 

akademiske job, uanset om de har haft studiejob (og hvilken type) eller ej. For de øvrige faggrupper 

har et fagrelevant studiejob derimod en værdi svarende til en forskel på ca. 15 procentpoint i favør for 

de akademiske job.  

 

Jeg har været i praktik på museet under 

min studietid og skrev derfor direkte til 

dem, da vi kender hinanden. 

Cand.mag. i arkæologi, arkæolog 

Jeg er ansat i det geografiske område, som 

jeg skrev speciale om. Det er en særlig by-

del, og derfor var specialet vigtigt for at 

lande dette job. 

Cand.scient.anth., projektmedarbejder 

62%

47%

25%

29%

13%

24%

Fagrelevant

studiejob

Ikke fagrelevant el.

intet studiejob

Studiejobbets betydning for arten af første job 

Akademisk arbejde inkl. ledelse

39%

30%

43%

11%

19%

59%

Fagrelevant studiejob

Ikke fagrelevante studeijob

Har dit studiejob haft betydning for, at du fik dit nuværende job?

Stor betydning Nogen betydning Ingen betydning


